
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 17. Februar 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/223 
7. Wahlperiode 17.02.2017 

 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Vorschulische, schulärztliche und schulzahnärztliche Untersuchungen in 
Mecklenburg-Vorpommern 2015/2016 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
1. Wie viele Kinder erhielten im Schuljahr 2015/2016 eine Einschu-

lungsuntersuchung (bitte getrennt nach Landkreisen und kreisfreien 

Städten angeben)? 

 

 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise Anzahl 

Hansestadt Rostock 1.778 

Landeshauptstadt Schwerin 941 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.375 

Landkreis Rostock 2.129 

Landkreis Vorpommern-Rügen 1.914 

Landkreis Nordwestmecklenburg 1.334 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 2.130 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.909 

Mecklenburg-Vorpommern 14.510 
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2. Wie war der Impfstatus der Kinder bei der Einschulungsuntersuchung 

im Schuljahr 2015/2016 in den Landkreisen und kreisfreien Städten 

(bitte in absoluten und in Prozentzahlen für die Vorlage des Impf-

heftes und für den Impfstatus bei Polio, Diphtherie, Tetanus und Per-

tussis bei der Grundimmunisierung und der 1. Auffrischung angeben)? 

 

 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise Unter-

suchte 

darunter 

Impfheft 

vorgelegt 

Polio-Grund-

immunisierung 

Polio 

1. Auffrischung 

  absolut in % absolut in % absolut in % 

Hansestadt Rostock 1.778 1.633 91,8 1.581 96,8 29 1,8 

Landeshauptstadt Schwerin 941 842 89,5 810 96,2 4 0,5 

Landkreis  

Mecklenburgische Seenplatte 

2.375 2.167 91,2 2.118 97,7 29 1,3 

Landkreis Rostock 2.129 1.922 90,3 1.851 96,3 37 1,9 

Landkreis  

Vorpommern-Rügen 

1.914 1.713 89,5 1.681 98,1 20 1,2 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

1.334 1.215 91,1 1.160 95,5 14 1,2 

Landkreis  

Vorpommern-Greifswald 

2.130 1.967 92,3 1.844 93,7 28 1,4 

Landkreis  

Ludwigslust-Parchim 

1.909 1.751 91,7 1.692 96,6 536 30,6 

Mecklenburg-Vorpommern 14.510 13.210 91,0 12.737 96,4 697 5,3 
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Kreisfreie Städte/ 

Landkreise 

 

Diphtherie Tetanus Pertussis 

Grundimmunisierung 1. Auffrischung Grundimmunisierung 1. Auffrischung Grundimmunisierung 1. Auffrischung 

absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % absolut in % 

Hansestadt Rostock 1.589 97,3 679 41,6 1.591 97,4 678 41,5 1.579 96,7 669 41,0 

Landeshauptstadt 

Schwerin 811 96,3 524 62,2 812 96,4 522 62,0 811 96,3 525 62,4 

Landkreis 

Mecklenburgische 

Seenplatte 2.126 98,1 1.110 51,2 2.129 98,2 1.110 51,2 2.124 98,0 1.110 51,2 

Landkreis Rostock 1.865 97,0 712 37,0 1.867 97,1 712 37,0 1.852 96,4 704 36,6 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 1.683 98,2 358 20,9 1.684 98,3 359 21,0 1.681 98,1 354 20,7 

Landkreis Nordwest-

mecklenburg 1.162 95,6 624 51,4 1.163 95,7 623 51,3 1.162 95,6 624 51,4 

Landkreis 

Vorpommern-

Greifswald 1.855 94,3 865 44,0 1.858 94,5 865 44,0 1.845 93,8 868 44,1 

Landkreis 

Ludwigslust-Parchim 1.712 97,8 1.112 63,5 1.714 97,9 1.115 63,7 1.712 97,8 1.107 63,2 

Mecklenburg-

Vorpommern 12.803 96,9 5.984 45,3 12.818 97,0 5.984 45,3 12.766 96,6 5.961 45,1 
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3. In welchem Umfang wurden die schulärztlichen Untersuchungen des 

Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2015/2016 in der 4. 

bzw. 8. Jahrgangsstufe durchgeführt (bitte in absoluten Zahlen nach 

Landkreisen und kreisfreien Städten getrennt sowie den Anteil der 

untersuchten Schüler an der Schülerzahl in der 4. bzw. 8. Jahrgangs-

stufe in Prozent darstellen)? 

 

 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise Untersuchte absolut in % 

 

4. Klasse 8. Klasse 4. Klasse 8. Klasse 

Hansestadt Rostock 1.215 106 77,7 7,0 

Landeshauptstadt Schwerin 401 482 51,0 50,4 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 1.771 1.156 90,4 50,7 

Landkreis Rostock 873 189 49,1 11,0 

Landkreis Vorpommern-Rügen 1610 1.385 94,0 83,1 

Landkreis Nordwestmecklenburg 910 209 70,7 15,6 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 1.699 1.576 91,1 82,0 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 966 220 58,1 12,9 

Mecklenburg-Vorpommern 9.445 5.323 74,9 40,6 

 

 

 
4. In welchem Umfang wurden die schulzahnärztlichen Untersuchungen 

des Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2015/2016 in den 

Klassen 1 bis 4, 5 bis 6 und 7 bis 12 durchgeführt (bitte in absoluten 

Zahlen nach Landkreisen und kreisfreien Städten getrennt sowie den 

Anteil der untersuchten Schüler an der Schülerzahl in den Klassen in 

Prozent darstellen)? 

 

 

 

Schulzahnärztliche Untersuchungen Klasse 1 bis 4 im Schuljahr 2015/2016 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise zu Untersuchende Untersuchte 

  

absolut in % 

Hansestadt Rostock 6.064 3.274 54,0 

Landeshauptstadt Schwerin 3.022 2.528 83,7 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 8.814 6.680 75,8 

Landkreis Rostock 7.277 6.119 84,1 

Landkreis Vorpommern-Rügen 7.271 6.462 88,9 

Landkreis Nordwestmecklenburg 4.956 3.662 73,9 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 7.354 6.954 94,6 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 6.842 6.489 94,8 

Mecklenburg-Vorpommern 51.600 42.168 81,7 
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Schulzahnärztliche Untersuchungen Klasse 5 bis 6 im Schuljahr 2015/2016 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise zu Untersuchende Untersuchte 

  

absolut in % 

Hansestadt Rostock 2.930 697 23,8 

Landeshauptstadt Schwerin 1.620 779 48,1 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 3.994 2.432 60,9 

Landkreis Rostock 3.055 1.777 58,2 

Landkreis Vorpommern-Rügen 3.235 2.160 66,8 

Landkreis Nordwestmecklenburg 2.791 670 24,0 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 3.372 2.720 80,7 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 3.016 1.392 46,2 

Mecklenburg-Vorpommern 24.013 12.627 52,6 

 

 

Schulzahnärztliche Untersuchungen Klasse 7 bis 12 im Schuljahr 2015/2016 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise zu Untersuchende Untersuchte 

  

absolut in % 

Hansestadt Rostock 7.258 203 2,8 

Landeshauptstadt Schwerin 3.902 922 23,6 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 9.620 4.377 45,5 

Landkreis Rostock 7.016 2.506 35,7 

Landkreis Vorpommern-Rügen 7.213 4.725 65,5 

Landkreis Nordwestmecklenburg 5.697 526 9,2 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 6.792 3.137 46,2 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 5.829 3.429 58,8 

Mecklenburg-Vorpommern 53.327 19.299 36,2 
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5. In welchem Umfang wurden die schulärztlichen Untersuchungen des 

Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2015/2016 in der 4. 

bzw. 8. Jahrgangsstufe an den Förderschulen des Landes durchgeführt 

(bitte in absoluten Zahlen nach Landkreisen und kreisfreien Städten 

getrennt sowie den Anteil der untersuchten Schüler an der Schülerzahl 

in der 4. bzw. 8. Jahrgangsstufe in Prozent darstellen)? 

 

 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise Untersuchte absolut in % 

 

4. Klasse 8. Klasse 4. Klasse 8. Klasse 

Hansestadt Rostock 101 74 99,0 60,7 

Landeshauptstadt Schwerin 34 31 47,2 42,5 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 565 369 100,0 100,0 

Landkreis Rostock   9 0,0 7,0 

Landkreis Vorpommern-Rügen 22 81 91,7 74,3 

Landkreis Nordwestmecklenburg 63 68 95,5 81,0 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 212 124 100,0 86,1 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 52 25 70,3 25,3 

Mecklenburg-Vorpommern 1.049 781 85,2 69,2 

 

 
6. In welchem Umfang wurden die schulzahnärztlichen Untersuchungen 

des Öffentlichen Gesundheitsdienstes im Schuljahr 2015/2016 bei den 

Förderschülerinnen und Förderschülern durchgeführt (bitte getrennt in 

Kinder unter 12 und über 12 Jahre in absoluten Zahlen für die Land-

kreise und kreisfreien Städte sowie den jeweiligen Anteil der 

untersuchten Schüler an der Schülerzahl in Prozent darstellen)? 

 

 

 

Schulzahnärztliche Untersuchungen bei Förderschülern/Förderschülerinnen ≤ 12 Jahre 

im Schuljahr 2015/2016 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise zu Untersuchende Untersuchte 

  

absolut in % 

Hansestadt Rostock 777 688 88,5 

Landeshauptstadt Schwerin 463 419 90,5 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 539 376 69,8 

Landkreis Rostock 447 400 89,5 

Landkreis Vorpommern-Rügen 300 258 86,0 

Landkreis Nordwestmecklenburg 354 307 86,7 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 530 417 78,7 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 400 333 83,3 

Mecklenburg-Vorpommern 3.810 3.198 83,9 
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Schulzahnärztliche Untersuchungen bei Förderschülern/Förderschülerinnen > 12 Jahre 

im Schuljahr 2015/2016 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise zu Untersuchende Untersuchte 

  

absolut in % 

Hansestadt Rostock 602 459 76,2 

Landeshauptstadt Schwerin 334 274 82,0 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 721 408 56,6 

Landkreis Rostock 554 462 83,4 

Landkreis Vorpommern-Rügen 537 424 79,0 

Landkreis Nordwestmecklenburg 432 314 72,7 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 471 476 101,1 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 577 464 80,4 

Mecklenburg-Vorpommern 4.228 3.281 77,6 

 

 

 
7. Wie hat sich die Personalausstattung des Öffentlichen Gesundheits-

dienstes im Jahr 2016 in Bezug auf die Stellen für Ärztinnen und 

Ärzte sowie Arzthelferinnen und Arzthelfer entwickelt (bitte für die 

Kreise und kreisfreien Städte angeben)?  

 

8. Welche Anzahl von den in Frage 7 genannten Stellen sind mit Ärz-

tinnen und Ärzten sowie Arzthelferinnen und Arzthelfern besetzt 

(bitte für die Kreise und kreisfreien Städte angeben)? 

 

 

 
Zu 7 und 8 

 

Vergleichbare Zahlen zur Personalausstattung der Gesundheitsämter liegen für die Jahre 2013 

und 2016 vor und sind in der nachfolgenden Tabelle dargestellt. 

 

Gesundheitsamt 

 

Ärztinnen/Ärzte in VbE Arzthelferinnen/Arzt-

helferin VbE 

2013 2016 2013 2016 

Landeshauptstadt Schwerin 2,93 2,93 2,79 2,79 

Hansestadt Rostock 

 

11,75 

davon 3 Stellen 

nicht besetzt 

10,63 

2 Stellen um 

0,25 gekürzt 

5,0 

eine Stelle 

davon nicht 

besetzt 

5,0 

eine Stelle um 

0,125 gekürzt 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

 

8,0 

2 Stellen davon 

nicht besetzt 

8,0 

davon eine 

Stelle nicht 

besetzt 

6,20 6,85 

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

11,25 10,5 5,55 4,68 

Landkreis Nordwestmecklenburg 4,38 4,5 3,25 4,75 

Landkreis Rostock 

 

9,0 9,63 

davon eine 

Stelle nicht 

besetzt 

3,0 4,01  

davon eine 

Stelle nicht 

besetzt 
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Gesundheitsamt 

 

Ärztinnen/Ärzte in VbE Arzthelferinnen/Arzt-

helferin VbE 

2013 2016 2013 2016 

Landkreis  

Vorpommern-Greifswald 

 

10,5 

davon eine 

Stelle nicht 

besetzt 

12,0 

davon eine 

Stelle nicht 

besetzt 

6,75 8,25 

davon eine 

Stelle nicht 

besetzt 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

6,63 8,075 

davon eine 

Stelle nicht 

besetzt 

8,83 10,5 

 

 

 
9. Welche wesentlichen gesundheitlichen Defizite wurden im Rahmen 

der Schuleingangsuntersuchungen für das Schuljahr 2015/2016 fest-

gestellt (bitte getrennt nach Landkreisen und kreisfreien Städten 

angeben)? 

 

 

 

Die wesentlichsten Befunde waren Sprachstörungen, Herabsetzung der Sehschärfe und Über-

gewicht. 

 

Untersuchte Einschüler im Schuljahr 2015/2016 mit Sprachstörungen  

 

Kreisfreie Städte/Landkreise Unter- 

suchte 

X A B D 

abs. 

in 

% abs. 

in 

% abs. 

in 

% abs. 

in 

% 

Hansestadt Rostock 1.778 207 11,6 147 8,3 392 22,0 0   

Landeshauptstadt Schwerin 941 84 8,9 90 9,6 172 18,3 0   

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.375 120 5,1 183 7,7 326 13,7 3 0,1 

Landkreis Rostock 2.129 307 14,4 165 7,8 399 18,7 2 0,1 

Landkreis Vorpommern-Rügen 1.914 85 4,4 47 2,5 272 14,2 3 0,2 

Landkreis Nordwestmecklenburg 1.334 119 8,9 88 6,6 180 13,5 0   

Landkreis Vorpommern-Greifswald 2.130 95 4,5 149 7,0 291 13,7 2 0,1 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.909 247 12,9 105 5,5 256 13,4 5 0,3 

Mecklenburg-Vorpommern 14.510 1.264 8,7 974 6,7 2.288 15,8 15 0,1 

 
x  = Befund stellt nur unwesentliche Beeinträchtigung dar;  

A = Empfehlung eines Arztbesuches; 

B = Kind ist bereits in ärztlicher Behandlung;  

D = dauerhafte Störung. 
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Untersuchte Einschüler im Schuljahr 2015/2016 mit Herabsetzung der Sehschärfe 
 

Kreisfreie Städte/Landkreise 

 
Unter- 

suchte 

 

X A B D 

abs. in 

% 

abs. in 

% 

abs. in 

% 

abs. in 

% 

Hansestadt Rostock 1.778 8 0,4 295 16,6 189 10,6 0   

Landeshauptstadt Schwerin 941 24 2,6 152 16,2 99 10,5 3 0,3 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 2.375 136 5,7 96 4,0 224 9,4 2 0,1 

Landkreis Rostock 2.129 526 24,7 287 13,5 221 10,4 10 0,5 

Landkreis Vorpommern-Rügen 1.914 227 11,9 47 2,5 192 10,0 0   

Landkreis Nordwestmecklenburg 1.334 293 22,0 73 5,5 99 7,4 0   

Landkreis Vorpommern-Greifswald 2.130 55 2,6 205 9,6 222 10,4 0   

Landkreis Ludwigslust-Parchim 1.909 68 3,6 98 5,1 161 8,4 4 0,2 

Mecklenburg-Vorpommern 14.510 137 9,2 153 8,6 107 9,7 19 0,1 
 

x  = Befund stellt nur unwesentliche Beeinträchtigung dar;  

A = Empfehlung eines Arztbesuches;  

B = Kind ist bereits in ärztlicher Behandlung;  

D = dauerhafte Störung. 

 

 

Untersuchte Einschüler im Schuljahr 2015/2016 mit Übergewicht 

 

Kreisfreie Städte/Landkreise absolut in % 

Hansestadt Rostock 174 9,8 

Landeshauptstadt Schwerin 138 14,7 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 306 12,9 

Landkreis Rostock 227 10,7 

Landkreis Vorpommern-Rügen 257 13,4 

Landkreis Nordwestmecklenburg 155 11,6 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 259 12,2 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 244 12,8 

Mecklenburg-Vorpommern 1.760 12,1 

 

 


